# 海南支持建设概念验证和应用验证中心

每年最高给予500万元支持

本报讯 (记者邱江华)近日,省科 技厅印发《海南省概念验证和应用验 证中心认定和管理暂行办法》(以下简 称《办法》),提出对符合条件的省级概 念验证中心和应用验证中心,按相关 政策给予一次性奖励,对新建、扩建科 研软硬件投入按30%、每年最高给予 500万元补助支持。

《办法》所称概念验证中心是指由 依托企业独立或牵头建设,围绕高校院 所科技成果转化和企业技术需求,提供 原理或技术可行性分析、原型制造、性 能测试、科技成果评估、商业评价等一 体化验证的科技创新服务平台。

应用验证中心则指由依托企业独 立或牵头建设,聚焦海南自贸港重点 产业的技术突破、标准制定、应用规 范,进行技术成熟度评估、样品样机试

制、场景应用实测等,为技术创新开展 场景验证,探索技术应用领域、开展市 场化应用验证的科技创新服务平台。

根据《办法》,概念验证中心和应 用验证中心应重点围绕生物医药、石 油化工新材料、人工智能与新一代信

息技术、深海、南繁、航天、高端食品、 节能环保等重点领域建设,原则上每 个领域批准建设一家概念验证中心和 应用验证中心,每家概念验证中心和 应用验证中心聚焦的领域一般不超过 两个。

## 海南口岸B类快件行邮税电子支付落地实施

海口海关已实现非贸渠道税款缴纳电子支付全覆盖

本报讯 (记者曹马志 通讯员蔡 珺博)6月19日,海南驰速千里国际 货运代理有限公司成功通过"中国国 际贸易单一窗口"完成首单 B 类快件 行邮税电子支付,税款合计1.9万元, 标志着海南口岸B类快件行邮税电子 支付正式落地实施。

海口海关相关负责人介绍,B类 快件是指境内收寄件人(自然人)收取 或交寄的个人自用物品(旅客分离运 输行李物品除外)。为进一步提升快 件企业缴纳海关税款的便捷性,根据 海关总署统一安排,海口海关自今年 6月7日起上线运行B类快件行邮税 电子支付功能。B类快件行邮税电子 支付功能主要依托财关库银横向联 网,实现税款电子信息在海关、国库、 商业银行之间直接流转、入库。

快件企业可以通过登录"中国国 际贸易单一窗口"或"互联网+海关" 办理注册、签约,实现税款线上缴纳、

版式税单查询打印等功能。电子支付 功能免去了企业现场领取纸质税单、 银行柜台缴税、再递交纸质税单给现 场海关进行税款核注等环节,企业缴

为保障首单业务落地,海口海关 所属海口美兰机场海关第一时间就功 能上线事宜向企业宣讲,指导企业完 成签约、支付等问题。目前,海口海关 已实现非贸渠道税款缴纳电子支付全 覆盖。下一步,该关将继续推广智慧 海关建设数字化、科技化应用,聚焦制 度创新、便捷服务等,持续优化口岸营

#### ▮╣促进文体旅商展联动扩大消费

我省出台提升消费环境国际化品质奖励实施细则

### 完成多语种标识牌系统更新改造最高奖20万元

本报海口6月22日讯(记者刘 晓惠)随着海南自贸港国际化步伐的 加快,广大市民和外籍人士对消费环 境国际化的需求和期待日益增加。 日前,省旅游和文化广电体育厅制定 《海南省关于提升消费环境国际化品

质奖励实施细则》(以下简称《细 则》),支持市场主体改造多语种标识

《细则》适用于旅游度假区、旅游 景区、特色街区、文化场所、体育场 馆、宾馆酒店、商业综合体等经营主

体,且须同时满足在海南省内办理注 册登记,财务管理规范、财务管理制 度健全等条件。

《细则》明确,完成多语种(两 种及以上)服务咨询台、多语种(两 种及以上)标识牌系统更新改造的 市场主体,按照设施设备投入的 30%给予最高20万元的支持。奖 励资金2024年总经费上限为250 万元,当申请经费达到总经费上限 的情况下,超限部分的经费顺延到 下一年度。

符合条件的主体可向省旅文厅 提交申请材料,包括多语种服务咨询 台和多语种标识牌系统更新改造的 建设方案、购置合同、支付凭证、施工 过程及验收报告,补贴申请明细表、 申报材料清单等。

### 五指山"热岛凉山" 漂流嘉年华举行

本报五指山6月23日电(记 者谢凯 特约记者钟丽)6月23日, 2024年海南岛欢乐节"热岛凉山" 漂流嘉年华在五指山红峡谷文化旅 游区举行。

漂流嘉年华现场设置漂流赛道 打卡互动、快乐飞镖、现场音乐秀等 精彩活动。为营造欢乐节消费氛 围,五指山当地旅游景区、酒店等涉 旅企业推出了漂流嘉年华特别套 餐,满足不同层次年龄段游客的旅 游需求。

### 主会场丰富活动引流30万人次

欢乐节期间海口销售额2000万元

本报海口6月23日讯(记者习 霁鸿)海南日报记者6月23日从海 口市旅文局获悉,2024年(第二十五 届)海南岛欢乐节期间,海口作为主 会场,6月15日至22日,现场人流量 达30万人次,线下销售约100万元, 线上销售约1900万元。

本次海口欢乐嘉年华推出开心 果草坪音乐会、第三届海南鸡饭推广 暨美食消夏活动、无人机表演、2024 年海口儿童戏剧嘉年华等特色活动, 同时欢乐节期间还进行全城联动,秀 英区、龙华区、琼山区、美兰区也推出 了系列精彩活动,营造欢快的节庆氛 围,让广大市民游客在轻松愉悦的氛 围中感受海口的无限魅力,激发夏日 旅文市场的消费活力。

在海口欢乐嘉年华活动期间,现 场特设"海口真好玩"旅文体综合展 区,美团、携程、去哪儿、易捷、华为、

王府井免税、深圳免税等知名平台通 讨线上线下同步发力,助力海口旅 游,实实在在的消费补贴吸引了众多 市民游客了解、购买或定制海口旅游

同时,海口以"海口真好玩 放肆 玩一夏"为主题,推出海口暑期5天4 晚亲子+研学主题游、青春活力主题 游5天4晚、海口+海花岛深度主题 游8天7晚等暑期旅游产品,并联合

百家旅行商以及线上OTA平台持 续在暑期进行推广销售,让更多亲子 家庭、毕业生等群体暑期在海口享受 更好、更贴心的产品和服务。

海口市旅游和文化广电体育局 相关负责人表示,随着暑期即将来 临,海口还将联合各大景区、酒店、商 圈等涉旅企业推出多项活动和优惠 政策,将欢乐延续,让市民和游客在 海口旅游。

### 弯道超车抢人才

#### ■上接A01版

科技城所处区域是三亚市经济发 展较落后的区域之一,彼时公共设施 规划数量不足,城市功能极不完善,距 离满足本地居民群众的生活需求还存 在较大差距,难以形成招才引智的城 市吸引力。

"园区建设初期,发布的招聘岗位 一周最多只能收到10份合格的简历, 有的岗位半年都招不来人,2019年园 区人才奖励只有2人申领。"科技城管 理局人才发展部部长郭东亮回忆道, "有时人好不容易来了,看一眼园区环 境,掉头就走。

科技城突出"科技"标签, 渴求的 人才大多是稀缺的科技人才。这让引 才工作难上加难。

"园区缺乏高水平科研院所、高 校、教育机构,更缺乏高层次、领军型 科技人才和科研团队,需要立足自身 资源禀赋实现'弯道超车'。"郭东亮 认为。

如何做?科技城积极融入国家科 技战略,用好"三度一色"优势,坚持科 研先行,筑巢引凤。

在中央、省市的大力支持下,科技 城积极打造一批承接国家战略任务、 开放共享的重大科创平台集群,谋划 建设83个政府投资科研平台,着力发 挥各平台创新核心节点作用,促进科 研要素集聚发展。

"要在短时间内突破'科技沙漠' '科研配套空白'的先天不足,必须要 舍得投入,尽快培育承接高能级科创 平台落地运行的能力。"科技城管理局 常务副局长林海说。

2023年,科技城深海科技创新公 共平台顺利完成国际会议的首秀,赢 得国内外参会者交口称赞。这背后, 是科技城在平台打造上下足的"绣花 功夫"。

"深水试验水槽主要进行模拟海 洋环境试验,是很多科创平台共有的

装置,但这个平台的每个水槽都不同, 如5号楼水槽在110米的长度范围内 整体不均匀沉降小于3毫米,4号楼水

槽侧壁及池底均设置复杂的反力架 ……"爱较真、勤钻研,林海带领一群 南繁深海科技"门外汉",快速成长为 业内行家,精准推动一个个高标准创 新载体建成投用。

短短5年多,园区汇聚了34个省 部级及以上科创平台,其中崖州湾实 验室等4个国家级平台快速入轨运 行;全球最大的国家野生稻种质资源 圃等一批高标准创新载体建成投用, 南山港、深海大型仪器设备共享平台 已为数十家企事业单位提供高质量测 试等服务。

"国家南繁作物表型研究设施建 设项目已汇聚18支科研团队,先进的 设备吸引不少教师把实验从北京转来 海南做。"中国农业科学院国家南繁研 究院院长彭军说。

如今,科技城"国际研发之城"建 设提速,仅2023年纳统全社会研发 R&D 经费投入已超25亿元,新增授 权专利数增长49%;各主体新承担国 家级科研项目48项;以30多家科研 机构和科技领先企业为主体的国际合 作项目布局基本形成……创新引擎点 燃,产业蒸蒸日上。科技城注册企业 11471家,高新技术企业数位居全省 前列,中国种子集团、国投种业、明阳 智能等一批知名企业抢滩入驻,吸引 优质产业、科研人才纷纷融园入城。

#### 政策支持 引育并举

与41名院士开展长期 合作,引入14家高校院所培 养青年人才

自1983年开始踏上崖州湾这片 热土,中国工程院院士钱前年年追光 逐热、南下育种。每年的停留时间,从

数月到如今的全年。

"以前是为南繁科研来,现在为南 繁硅谷建设留。"钱前自诩为"新海南 人",如今已是驻琼全职院士,担任崖 州湾实验室副主任、三亚崖州区南滨 居白超队的"院士村长"。

5年来,科技城坚持高标准完善 科研配套,提升创新创业服务保障能 力;导入"国家队"企业的"大资本+大 产业",中国科学院、中国农业科学院 等一批"国字号"科研院所的"大项 目+大团队"纷纷进驻,设立10个省 级院士创新平台,41名院士长期与园 区开展合作。

"大咖"来了,青年人才也快速 汇聚。

用好"海南专项"支持政策,科 技城先后引入浙大、上海交大等14 家高校院所,在园区创新探索"大共 享+小学院"实践,50余门次公共基 础课可以在不同学校课程互选、学 分互认;开展研究生校企联合培养、 探索"订单式"培养,累计培养的 4680名"海南专项"研究生,正成为 种业、深海科技创新储备的高水平 人才资源。

如今,科技城设置的7个博士后 工作站、2个博士后创新实践基地和1 个专家服务基地,累计招收了217名 博士后,来自缅甸、主要研究热带棕榈 作物的尹敏慧就是其中之一。

2021年,她凭借优异表现入职中 国热带农业科学院和崖州湾实验室的 博士后,今年她开始主持国家自然科 学基金地区基金项目,参与的10篇论 文先后在SCI发表。

"这是一片干事创业的热土,有一 流的产业、高校、研究机构,还有系统 性的引才、聚才、培才政策。"尹敏慧对 科技城的创新创业环境感受深切。

引才聚才,关键要让人才有用武 之地一

2019年以来,科技城设立10余

个多院校联合攻关的重大科研项目,

联合省科技厅设立海南省科技计 划三亚崖州湾科技城联合项目,立项 支持198项,自主设立三亚崖州湾科 技城"菁英人才"科技专项,立项支持 185项:

研究人员有重大项目共研的机会:

建设国家海外人才离岸创新创业 基地,推出"崖州湾杯""雄鹰计划"等 创新创业培养项目,全国首创科企"揭 榜挂帅"模式发布种业"卡脖子"攻关 课题,探索建立"先投后股""知识产权 质押融资"等科技成果转化模式,不断 为高层次基础研究人才提供平台,激 发创新活力……

出政策、搭平台、建机制、优服务, 科技城系统制定园区人才政策,建立 "分类标准+专家评审"人才评价体 系;以"订单式培养+校企联合"协同 模式,设立"珠崖毓才院"人才培养项 目,搭建人才供需对接机制;在全省率 先推出"5·13人才日"系列活动,形成 人才礼遇文化;"城小二"专属服务,建 立人才服务台账、院士对接台账,高效 解决各类高层次人才"急难愁盼"问 题;人才"生命周期"事项施行"一站 式"审批,创新场景式、不见面、无纸 化、掌上办等办事模式,持续优化人才 牛杰环境。

"聚才培才,科技城以打造海南自 贸港科创高地为主线,加快形成科技 创新策源地、人才创新创业首选地、科 技成果转化集聚地,让人才扎根成 长。"林海说。

#### 完善配套 园区焕新

产城融合182个项目快 速推进,吸引超2万人入园 就业

拿着身份证,彭军指着住址一栏, 笑着说"科技城大社区的,我也是海南 人了!"

把家安在科技城,成为越来越多 人才的新选择。留下他们的,是科技 城令人刮目相看的大变化。

人气加速聚集——曾经闲置的地 产项目成为了企业办公室、科研实验 室,产城融合182个项目快速推进,园 区就业人才从创办之初的数百人发展 到如今的2.12万人,愈来愈多的新面 孔带来了更多的合作发展机会。

环境大幅改善——断头路、断水 电成为历史,免费的人才公交让出行 "不再难";园区首个党建书吧、文化客 厅、无人超市、健身房、电影院、商业综 合体等多个"第一"相继投用,科技城 生活更加便利;党建引领举办崖州湾 国际大师讲坛、萤火虫音乐派对、健身 课程等系列活动,科技城文体活动丰 富多彩;

配套建设提速——区城融合加 快,引进南开、世外、寰岛等学校,学位 从无到突破万个;以人才公寓、安居房 和公租房为主,商品房、社会租赁房为 辅,人才房从零到超过万套;引入上海 交通大学医学院附属仁济医院,三甲 综合医院从无到建,园区综合配套短 板逐步补齐。

"从企业用房、人才公寓申请,到 配偶就业、子女就学,园区都拿出了实 打实的举措,大家现在都说,感受到了 家的温暖。"一飞(海南)科技有限公司 副总经理褚天翼说。

从"以食引鸟"到"造林引鸟",围 绕人才需求去改变园区生态,完善配 套措施,科技城全力引来人才,留住人 才。林海透露,今年科技城力争新增 就业人口5000人,营收争取突破500 亿元。

人才与园区双向奔赴,促成科研 链之"进",也巩固了产业链之"稳"。 一张以"园区"之名构建起的人才引育 网络正在崖州湾畔聚势蓄能。

(本报三亚6月23日电)

琼湘合作促进农业全产业链高质量 发展交流活动走进长沙

#### 签约9个农业项目 总投资超18亿元

本报长沙6月23日电(记者曹马志)6月22 日,琼湘合作促进农业全产业链高质量发展交流活 动在湖南长沙市举行。现场共签约农业项目9个, 其中7个投资类招商项目意向签约金额18.12亿元。

当天,海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司与衡阳吉 喜餐饮管理有限公司达成战略合作协议,将发挥各自 优势,携手推广文昌鸡,提升市场占有率和美誉度 同时,文昌必选供应链有限公司"牵手"湖南海商贸易 有限公司,将共同实施文昌鸡全产业链服务项目。

值得注意的是,海南多市县因地制宜和湖南 企业进行多领域、多层次合作。海口琼山区和湖南 兴城生态农业集团签订战略合作协议,推进琼山区 稻虾生态种养项目;东方市和湖南拓龙农业集团签 约,投资建设全产业链生态养殖项目;三亚崖州湾 农渔业发展有限公司和湖南嘉量计量检测技术服 务有限公司达成合作,引进一流的专业服务机构; 儋州市人民政府"牵手"湖南武陵羊农业有限公司, 招商引资建设牛羊交易中心养殖综合体项目……

此外,海南神农科技股份有限公司和湖南省 衡阳市人民政府签约合作,推进油菜产业发展项 目;湖南省海南商会和湖南省旱杂粮产业联盟合 作,推进湘琼名优特鲜农副产品展销中心项目。

#### 国投3万吨级油品 化工码头工程通过验收 位于洋浦港神头港区,总投资约3亿元

本报洋浦6月23日电 (记者林书喜)6月23 日,海南日报记者从国投(洋浦)油气储运有限公 司获悉,由该公司投资建设的3万吨级油品化工 码头工程项目顺利通过交工验收,将投入使用。

验收期间,交工验收单位深入项目施工现场 检查工程实体质量和观感质量,听取项目工作汇 报以及质量监督单位交工质量核验意见,同时任 细审查项目资料完成情况,一致认为施工质量符 合设计、规范要求和验收标准,观感良好、资料齐 全.同意诵讨验收。

据介绍,该码头位于洋浦港神头港区,总投资 约3亿元,泊位总长度470米,新建2个3万吨级 油品化工泊位,可同时靠泊2艘3万吨级船舶或 同时靠泊3艘3000吨级船舶,码头设计近期年通 过能力240万吨,远期年通过能力为345万吨。 项目建成后,可装卸物料汽柴油、工业白油、燃料 油、沥青及液碱、盐酸等20多个品类,将进一步提 升国投(洋浦)油气储运有限公司港口服务能力。

#### 琼海潭门海域国家级现代化 海洋牧场示范区推进建设 人工鱼礁项目投用

本报讯 (记者陈子仪)近日,海南日报记者从 琼海市有关部门获悉,总投资逾2131万元的琼海 市潭门海域国家级现代化海洋牧场示范区人工鱼 礁项目,目前已完成所有礁体、渔业浮标和海底实 时可视化在线监测系统的投放。

琼海市潭门海域国家级现代化海洋牧场示范 区人工角礁项目共投放钢筋混凝土构建礁数量 1392个,配套建设人工鱼礁区四至投放渔业浮标 4个,海底实时可视化在线监测系统1套,将有效 修复和优化海洋渔业资源,解决区域渔业资源衰 退和海底荒漠化问题。

据介绍,潭门国家级海洋牧场示范区的建设, 有利于在琼海市近岸局部海域打造成生态环境保 护和资源开发协调发展的现代化海洋牧场,改善 潭门海域资源匮乏情况。

### 游客投诉30分钟内完成"先行赔付"

■上接A01版

"该机制将前端受理、先行赔付、执法办结等 环节进行高效衔接,将原来需要3天至7天时间 完成的旅游投诉处理,提升至3分钟内受理,30 分钟内完成'先行赔付'预处置,非重大涉旅投诉 1天内办结,有效提升了游客体验。"三亚科技投 资集团总经理徐斌说。

在"先行赔付"机制的基础上,三亚还在2023 年11月推出"小额快赔"机制,鉴于"小额快赔"机 制对消费者满意度提升所展现的显著效果,该市 2024年1月1日起取消小额快赔额度上限。在证 据链齐全真实的前提下,"小额快赔"予以直赔,无 须冻结,消费者签订《小额快赔承诺书》后即可提 取使用,再由平台向商家追缴。如产生"多赔付" 情况,12345热线客服将联系消费者,告知相关投 诉工单最终处理情况和应返还金额。

三亚市旅文局有关负责人表示,该局通过引导 行业、市场主体向消费者做出"先行赔付"承诺,构建 线上+线下的"1+N"先行赔付场景,强化信用监管, 提升旅游服务品质,打造放心、安心、高品质旅游消 费环境,擦亮"三亚放心游,放心游三亚"金字招牌。

据悉,"1"是指"三亚放心游"先行赔付平台, "N"指涉旅诚信商圈。诚信商圈要求各商圈管理 方落实线下先行赔付机制,产生游客投诉时,商圈 管理方先出面调解,实行先行赔付,第一时间处 置,举一反三,加快问题整改,倒逼企业提升服务 质量。重点商圈、行业协会加入12345直通联办 管理单位,重大节假日派驻人员到12345联合受 理投诉,快速处理问题。

据统计,2023年4月27日上线到2024年6 月 19 日,放心游保障名录内商户在线总量共 25.2962万家,其中,三亚11.9797万家,占比 47.35%,涵盖吃住行游购娱所有行业,覆盖三亚 注册涉旅企业95%以上。